

# Опричнина



# Этимология

- Слово «опричина» происходит от древнерусского «*опричь*», что означает «вне», «снаружи», «отдельно», «за пределами», «особый», «окроме» (то есть *кроме*). Сходное название носило народное повстанческое движение в [Галиции](#), [Прикарпатье](#) и [Карпатской Руси](#) XVI—XVIII вв. — [опришки](#). Суть политики опричины — в выделении части территории исключительно для нужд государства, его служащих — дворян и [войска \(вооружённых сил\)](#). Изначально численность опричников должна была составлять — «опричную тысячу» — [дворян](#) и [детей боярских](#), однако, царь избрал 6000<sup>[4]</sup>. Исторически опричиной в [Московском княжестве](#) назывался удел, выделявшийся вдове при разделе имущества мужа<sup>[5]</sup>, а также часть удела великих княгинь, находившаяся в их полном и непосредственном распоряжении, то есть та часть владений, над которой не действовала никакая правовая традиция<sup>1</sup>

# Причины

Ливонская война (1558-1583 гг.). — Иван Грозный выступал за продолжение военных действий, но столкнулся с противниками этой идеи среди своего окружения.

Борьба централизованной власти с самостоятельностью боярства, феодальной аристократией.

25 декабря 1564 года – Иван IV, столкнувшись с оппозиционными настроениями бояр, посылает две грамоты. В одной обращается к народу, заверяя в добрых намерениях, а в другой обвиняет бояр и духовенстве в измене и грозит отречением от престола.

Январь 1565 года – объявление о введении опричнины, организации особого двора с войском и территорией, собственным управлением, опричной Думой, и финансами. Опричники были неподсудны суду и общественным органам власти. Остальную часть государства, которой управляла Боярская дума, стали называть «земщиной».

Устранение остатков феодальной раздробленности: самоуправления в Великом Новгороде и удельных княжеств.

# Основные периоды



# Первый этап

**Первый этап** (1565-1567 гг) Суть периода сводилась к репрессивным реформам. Царь то усиливал, то ослаблял режим опричнины. Иногда казни шли одна за другой, потом наступал период относительного спокойствия. Важно. На вопрос, когда началась опричнина, историки установили дату 5 января 1565 года. Этому событию предшествовал отказ Ивана Грозного от престола. Он уехал в Александровскую слободу и отказался вернуться к изменникам-боярам. Москвичам прочитали царское послание. Они поддержали царя и пришли к Кремлю с явными угрозами в адрес Боярской Думы. 3 февраля 1565 года царь по просьбе бояр согласился вернуться на престол, но при условии казнить изменников и лишать их имущество без согласования с духовенством.

# Второй этап

- **Второй этап (1568-1572 гг)** Ход событий второго этапа связан с бурными перипетиями. Иван Грозный впал в неистовый гнев, жертвами которого стали даже те, кто совсем недавно доказали свою верность государю. 1568 год начался с карательных походов против участников заговора 1567 года. Популярный в народе воевода Фёдоров-Челяднин был обвинен в попытке свержения царя. Незадолго до этого он выдал Ивану Грозному польского шпиона. Но бывшие заслуги были не в счет. Царь лично нанес воеводе удар ножом. Расправы шли без суда, оговоры выбивали под пытками. Убили слуг, родственников, знакомых Фёдорова-Челяднина. За первые 6 дней июля 1568 года убили 369 человек. В 1569 году был убит князь Старицкий, двоюродный брат царя. Именно его хотели сделать заговорщики 1567 года государем на Руси. Князю принесли отравленное вино и приказали его выпить. Вместе с ним погибли жена и дочь, чуть позже убили его мать Ефросинью. Княжна Старицкая неоднократно возглавляла боярские заговоры и до 1569 года царь всегда ее миловал. 22 марта 1568 года митрополит Филипп лишил царя своего благословения и потребовал отмены опричного режима. В ответ на это слуги митрополита были забиты до смерти, а его лишили сана и сослали в Отроч монастырь. В декабре 1569 году бывший митрополит был задушен Малютой Скуратовым. Гонения продолжились против родственников Филиппа, некоторых казнили. Конец 1569 года был ознаменован трагическим событием. Царь объявил карательный поход против Новгорода. Иван Грозный получил донос, в котором сообщалось о стремлении новгородцев выйти из состава Русского государства под власть Польши. Карательный поход продолжался месяц. Дорога к городу и его территория была усыпана трупами. В официальном отчете Малюта Скуратов упомянул о 1505 казненных. Советский историк Кобрин считает более близкой к истине информацию о примерно 15 000 погибших в результате бесчинств опричного войска. После разграбления Новгорода каратели направились к Пскову. Там планировали устроить такой же погром, но Иван Грозный ограничился казнью нескольких знатных горожан. Он направился обратно в Москву для продолжения террора. Теперь идеей стали поиски сообщников новгородского заговора. Период характеризуется сменой настроения царя. Теперь заговорщики стали мерещиться ему в рядах опричников. Опале подверглись те, кто пользовался доверием на первом этапе опричнины.

# Итоги

- Итоги и значение опричнины:
- Экономике был нанесен урон, появились заброшенные земли, погибла часть крестьян.
- Новгород и Псков потеряли былую независимость и самобытность. Этим землям был нанесен колоссальный урон.
- Заложены основы подчинения духовенства. Появилась практика лишения сана неугодных власти митрополитов.
- В опричнине видят предпосылки для формирования крепостного права. В это время были изданы указы об ограничении перехода крестьян между разными территориями.
- Централизация власти в руках монарха, значительное снижение роли совещательных органов.
- Введение в практику внутренней политики террора и репрессий. Конец политической раздробленности.

